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СТАНАЎЛЕННЕ СІСТЭМЫ АДУКАЦЫІ І НАВУКІ Ў БССР У 1920-Я ГГ.  
У артыкуле разглядаецца такі накірунак палітыкі беларусізацыі, якая праводзілася ў 

БССР у 1920-я гг., як рэфармаванне сістэмы адукацыі. У гэтай галіне дзяржаўнай праграмай 
прадугледжваўся перавод на беларускую мову сістэмы школьнага навучання, а таксама ся-
рэдняй і вышэйшай адукацыі, падрыхтоўка адпаведных кадраў, стварэнне неабходнай наву-
кова-тэхнічнай базы. Аўтар звяртае ўвагу на тыя мерапрыемствы, правядзенне якіх садзейні-
чала рашэнню пастаўленых задач, а таксама на праблемы і цяжкасці, якія ўзніклі ў ходзе 
здзяйснення гэтай палітыкі. Аналізуюцца вынікі беларусізацыі школьнай сістэмы і адносіны 
да правядзення такой палітыкі ў грамадстве.  

The acticle dwells upon the reforms of the educational system in the 1920-ies in the BSSR. The 
curriculum envisaged the necessity to introduce the Belorussian language in the education system at all 
levels, to train the corresponding specialists and to create the required facilities. The author focuses on 
the measures contributing to the solution of the tasks and reveals some difficulties occurring at that 
time. It analyses the results of these reforms and people’s reaction to this policy.  

Уводзіны. Беларусiзацыя стала вызначаль-
ным фактарам усяго грамадскага жыцця БССР 
другой паловы 1920-х гг. Яе галоўны напрамак – 
развіццё беларускай мовы. Пры распрацоўцы 
мер па адраджэнню беларускай мовы неабход-
на было ўлiчваць яе дыялектную стракатасць, 
незавершанасць працэсу фармавання ў якасцi 
лiтаратурнай, нераспрацаванасць навуковай, 
палiтычнай, юрыдычнай тэрмiналогii. Адпавед-
на вызначалiся i задачы: навуковая распрацоўка 
праблем беларускай мовы, яе гiсторыi, удаска-
наленне лексiкi i граматыкi, тэрмiналогii на 
аснове вывучэння беларускай мовы. Гэта было 
вельмi важна, бо рабiла друкаванае слова 
больш зразумелым для шырокiх мас, палягчала 
далучэнне да кнiгi. Асноўная роля ў вырашэннi 
гэтых задач адводзiлася Народнаму камiсарыя-
ту асветы, Інстытуту беларускай культуры, 
адпаведным унiверсiтэцкiм кафедрам. 

Асноўная частка. Яшчэ ў лютым 1921 г. 
была ўтворана Беларуская Навукова-тэрмiналагi-
чная камiсiя, якая «павiнна была апрацаваць бела-
рускую тэрмiналогiю па ўcix галiнах навукi... » [1, 
с. 280]. І ўжо 1 мая 1921 г. Камiсiя рабiла сваю 
першую справаздачу: за два з паловай месяцы яна 
здолела апрацаваць i канчаткова прыняць 2270 i 
падрыхтаваць да зацвярджэння звыш 5000 тэр- 
мiнаў [2, с. 10]. Большасць тэрмiналогii датычыла 
тэрмiнаў, што ўжывалiся ў сярэдняй школе. Уво-
гуле, да 1922 г. была выдадзена навуковая бела-
руская тэрмiналогiя па гуманiтарнай, прырода- 
знаўчай i матэматычнай галiнах. 

Аднак дзейнасць Навукова-тэрмiналагiчнай 
кaмicii была абмежавана толькi тэрмiналогiяй. 
А для больш шырокага развiцця беларускай куль- 
туры неабходна было стварэнне ўстановы 
больш значнага маштабу. Таму на базе Навуко-
ва-тэрмiналагiчнай кaмicii ў 1922 г. быў утвора-
ны Інстытут беларускай культуры, які ў далей-
шым узначалiў даследаваннi ва ўcix галiнах  

навукi, звязаных з беларускай культурай (старшы-
ня – С. М. Некрашэвiч, з 1925 г. – У. М. Iгна-
тоўскi, сапраўдныя члены – Я. Карскi, І. Лу-
цэвiч (Купала), К. Мiцкевiч (Колас), Я. Лёсiк i 
iнш.). Асноўнымi яго задачамi былi арганiзацыя 
планамернага вывучэння мовы, лiтаратуры, гiс-
торыi, эканомiкi Беларусi [2, с. 33]. 

У комплексе распрацаваных мерапрыемст-
ваў па беларусiзацыi грамадскага жыцця ў рэс-
публiцы першачарговае значэнне надавалася сiс-
тэме народнай адукацыi, бо добра разумелася, 
што ад зрухаў менавіта ў гэтай галіне шмат у чым 
будзе залежыць поспех вырашэння ўсёй прабле-
мы ў цэлым. Пасля глыбокага аналiзу рэальнага 
становiшча было прынята адзiнае правiльнае 
рашэнне: беларусiзацыю ажыццяўляць раўналеж-
на па ўcix катэгорыях навучальных i выхаваўчых 
устаноў, гэта значыць, пачынаючы ад дзiцячых 
садкоў i канчаючы тэхнiкумамi i iнстытутамi. 
Увядзенне беларускай мовы ў навучальна-
выхаваўчы працэс дзвюх апошніх катэгорый 
устаноў практычна здымала праблему беларусі-
зацыі ў працоўных школах, паколькі яны былі 
зацікаўлены навучаць дзяцей на той мове, якая 
з’яўлялася рабочай для тэхнікумаў і інстытутаў. 

Зыходным прынцыпам нацыянальнай палi-
тыкi ў школьнай справе вызначаўся прынцып 
забеспячэння правоў i магчымасцей кожнай на-
цыянальнасцi, якая пражывае  на Беларусi, на-
вучаць дзяцей на роднай мове адпаведна ix 
удзельнай вазе ў агульнай колькасцi насель-
нiцтва i жаданню бацькоў.  

Пры правядзеннi беларусiзацыi школ Наркам- 
асветы кiраваўся наступнымi прынцыпамi: 
нiжэйшыя школы павiнны працаваць на роднай 
мове працоўнага насельнiцтва; выпускнiкi тэх-
нiкумаў i ВНУ павiнны абслугоўваць насельнiцтва 
на яго роднай мове; руская мова  як мова саюзная, 
абавязковая ва ўcix навучальных установах, ня- 
гледзячы на тое, на якой мове гэта ўстанова працуе 
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(з дакладу наркама асветы А. В. Балiцкага на  
VIII Усебеларускiм з’ездзе Саветаў) [3, с. 227].  

У вынiку ў 1925–1926 гг. у 4-гадовых школах 
выкладанне поўнасцю вялося на беларускай мове, 
у 7-гадовых – першыя тры класы таксама цалкам 
былi пераведзены на беларускую мову, апошнiя 
класы – на 40%. Да 1928 г. каля 80% школ было 
пераведзена на беларускую мову навучання. 
Поўнасцю на роднай мове iшло выхаванне ў 
дзiцячых дамах i садках [4, с. 72]. 

Палiтыка беларусiзацыi з яе прыярытэтам 
беларускай мовы i культуры нi ў свaix гiста-
рычных вытоках, нi ў час свайго найвышэйшага 
ўзлёту ў 1920-я гг. нiкoлi не несла ў сабе пагард-
лiвых адносiн да моў i культур iншых народаў. 
Наадварот, побач з бeлapycкiмi адчынялiся 
школы i класы з роднай мовай выкладання для 
прадстаўнiкоў нацыянальных меншасцей: рус-
кай, яўрэйскай, польскай, украiнскай i iнш. Так, 
хутка развiвалася сетка яўрэйскiх школ – у 
1926/1927 навучальным годзе колькасць пачатко-
вых школ пaвялiчылacя да 132–147, а сямiгадо-
вых – да 50–53, што складала адпаведна 3 i 18% 
ад агульнай колькасцi тaкix школ у рэспублiцы; 
польскіх школ – 138 [5, с. 254] (акрамя польскiх 
мелiся беларускiя школы з выкладаннем поль- 
скай мовы); у 1925/1926 навучальным годзе 
адчынiлiся першыя дзве лiтоўскiя школы ў По-
лацкай акрузе (у 1927 г. ix было 10 [6, с. 75]). 

Наогул, у 1927 г. выкладанне ў школах 
Беларусi вялося на васьмі нацыянальных мовах. 

Большасць настаўнiцтва, асаблiва сельскага, 
ставiлася да беларусiзацыi добразычлiва. Гарад-
ское настаўнiцтва ўспрымала беларусiзацыю як 
неабходнасць i не пярэчыла яе правядзенню. 
Можна казаць аб тым, што сярод iнтэлiгенцыi 
да 1927 г. склалiся ўжо даволi значныя кадры, 
якiя актыўна прымалi ўдзел у культурным бу-
даўнiцтве. Разам з тым i сярод настаўнiкаў, i ся-
род вучняў былi і такiя, хто адносiўся да бела-
русiзацыi варожа цi фармальна. Напрыклад, 
былi выпадкi нежадання вывучаць беларускую 
мову ў школах: дзецi ў ананiмных анкетах 
пicaлi, што «...нам больш падабаецца руская 
мова, бо на беларускай мове далей Мiнску не 
паедзеш» (з паведамлення Мазырскай акруж-
ной нацкамiсii ад 25.06.29) [7, с. 81]. 

На жаль, некаторыя факты давалi падставы 
для незадаволенасцi. Былi выпадкi, калi даходзiла 
да абсурду: у некаторых раёнах так пiльна ўзялiся 
за бeлapyciзaцыю (напрыклад, на Магiлёўшчыне), 
што нават спалiлi ўсе падручнiкi на рускай мове, 
што, зразумела, выклікала незадаволенасць нa-
ceльнiцтвa, асаблiва сельскага, бо ix дзецям 
цяжка было паступiць у 7-гадовыя школы, дзе 
патрабавалася валоданне рускай мовай. 

У асобных выпадках назiраўся рэзкi кан-
траст памiж памяшканнямi i абсталяваннем, 
напрыклад, яўрэйскай i беларускай школы ў 

адной i той жа мясцовасцi. Гэта прыводзiла да 
таго, што яўрэйская школа дадзенай мясцовасцi 
разглядалася насельнiцтвам як школа другога 
гатунку  i спрыяла адлiву вучняў з гэтай школы 
ў беларускiя цi рускiя. 

У перыяд ажыццяўлення беларусiзацыi 
адной з самых вострых была праблема адукава-
ных кадраў. Для яе вырашэння ЦВК БССР звяр-
нуўся да Наркамасветы РСФСР з просьбаю 
адкамандзiраваць у БССР настаўнiкаў – ураджэн-
цаў Беларусi, а таксама апублiкаваў зварот да ix з 
заклiкам уключыцца ў культурнае адраджэнне 
краiны. Дарэчы, дзякуючы гэтаму звароту, на ра- 
дзiму вярнуўся Я. Колас, адзiн з першых арганiза-
тараў беларускiх школ (да гэтага часу ён працаваў 
настаўнiкам у Абаянскiм раёне Курскай вобласцi). 
Па запрашэнню Акадэмiчнага цэнтра БССР у 
Мiнск прыехаў Е. Раманаў, адзiн з самых вядомых 
беларускiх мовазнаўцаў, этнографаў, археолагаў, 
якi з 1917 г. жыў i працаваў у Стаўрапалi. У 1921 г. 
з Адэсы вярнулiся такiя выдатныя дзеячы бела-
рускай культуры, як С. Некрашэвiч, А. Балiцкi, 
Пётр i Юльян Іллючонкi, артыст А. Ляжневiч, 
прафесар М. Пiтуховiч, Н. Грамыка, у 1922 г. –  
Я. Аляхновiч. У 1925 г. на радзiму вярнуўся сла-
вуты беларускi гiсторык i этнограф М. В. Доўнар-
Запольскi, якi ўзначалiў гiсторыка-этнаграфiчную 
камiсiю Iнбелькульта, выкладаў у БДУ. 

Аднак праблема адукаваных кадраў стаяла 
вельмi востра, i таму асаблiвая ўвага надавалася 
падрыхтоўцы настаўнiкаў, якiя б маглi весцi 
выкладанне на беларускай мове, для чаго cтaлi 
адкрываць кароткатэрмiновыя курсы (кожны 
год на 1,5–2,5 месяцы). Курсы мелi практычны 
характар i распрацоўвалi пытаннi методыкi i 
школьнай практыкi. Да 1927 г. праз такiя курсы 
прайшлі 75% настаўнiкаў [8, с. 416]. Працавалi 
кароткатэрмiновыя курсы (3 месяцы) спецыяль-
на па вывучэнню беларускай мовы.  

3 мэтай перападрыхтоўкi настаўнiкаў у 
снежнi 1923 г. у Miнску пачалi працаваць Вы-
шэйшыя курсы беларусазнаўства, у навучаль-
ным плане якіх значылiся такiя дысцыплiны, як 
беларуская мова, гiсторыя беларускай лiта-
ратуры, гiсторыя Беларусi, геаграфiя i этнагра-
фiя Беларусi, беларускае мастацтва, методыка 
мовы i лiтаратуры. Цiкава адзначыць, што 
разам з Вышэйшымi курсамi беларусазнаўства 
працавалi Цэнтральныя беларускiя курсы па 
перападрыхтоўцы настаўнiкаў беларускiх школ 
РСФСР (гэта былi двухмесячныя курсы, 
слухачамi якiх з’яўлялiся настаўнiкi ад 
Бранскай, Смаленскай i Пскоўскай губерняў).  

Адзначым, што настаўнiкi, якія скончылі  
курсы беларусазнаўства, прызначалiся толькi ў 
беларускiя школы цi ў тыя, якiя павiнны былi 
перайсцi на беларускую мову.  

Разгортвалася работа па беларусiзацыi 
прафшкол, тэхнiкумаў. 
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Да 1928 г. поўнасцю былi беларусазаваны 
педагагiчныя тэхнiкумы i курсы па падрыхтоўцы 
настаўнiкаў. Беларусiзацыя iншых тэхнiкумаў 
(iндустрыяльных, будаўнiцкага, кааператыўнага, 
мастацкага) заключалася ў тым, што беларуская 
мова там была ўведзена як прадмет выкладання. 

Станаўленне ceткi адукацыi нацыянальных 
меншасцей патрабавала хуткай падрыхтоўкi ад-
паведных педагагiчных кадраў. У 1926/1927 на-
вучальным годзе працавалі 3 нацыянальныя 
яўрэйскiя педтэхнiкумы (у Мiнску, Вiцебску i 
Гомелi), польскi педагагiчны тэхнiкум. Для 
падрыхтоўкi латышскiх настаўнiкаў Наркамас-
веты пасылаў у Ленiнградскi латышскi педтэх-
нiкум па 10 стыпендыятаў [5, с. 255].   

Вышэйшыя навучальныя ўстановы пера-
ходзiлi на беларускую мову больш павольна, што 
тлумачыцца, у першую чаргу, недастатковым ве-
даннем беларускай мовы сярод выкладчыкаў.  

Асаблівая ўвага надавалася вывучэнню бе-
ларускай мовы студэнтамі ВНУ пры пераходзе 
на апошні курс навучання, і калі, напрыклад, 
выпускнікі ўніверсітэта не паказвалі дастатко-
вых ведаў па беларускай мове, іх пакідалі яшчэ 
на год для спецыяльнага яе вывучэння. 

Трэба адзначыць, што ў ходзе беларусiзацыi 
вышэйшых навучальных устаноў былi склада-
насцi i сур’ёзныя недахопы, назiралiся фармаль-
ныя адносiны i нават супрацiўленне некаторай 
часткi супрацоўнiкаў ВНУ вывучэнню беларус-
кай мовы i пераводу выкладання cвaix дысцы-
плiн на гэтую мову. Не caдзeйнiчaлa бе-
ларусiзацыi ВНУ прымяненне нацiску i адмiнi-
страцыйных мер. Напрыклад, значная частка 
выкладчыкаў i студэнтаў выказвала незадаволе-
насць рашэннем aгiтпpaпa ЦК КП(б)Б, згодна з 
якім скончыўшымi унiверсiтэт лiчылi толькi 
тых студэнтаў, якiя добра валодалi беларускай 
мовай. На гэтай глебе ўзнiкалi канфлiкты i ся-
род студэнтаў. 

Тым не менш, нягледзячы на шматлікія цяж-
касці, да канца 1920-х гг. значна ўзмацнілася на-
вуковая база Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэ-
та, Беларускай сельскагаспадарчай акадэміі, ін-
шых ВНУ рэспублікі. Тым самым забяспечвалася 
падрыхтоўка як кадраў спецыялістаў-практыкаў, 
так і маладой беларускай прафесуры.  

Улiчваючы патрэбы развiцця народнай 
гаспадаркi i культуры, на базе Інбелкульта была 
ўтворана Беларуская Акадэмiя навук, якая адкры-
лася 1 студзеня 1929 г. Яе першым прэзiдэнтам 
стаў акадэмiк У. М. Ігнатоускі, вiцэ-прэзiдэнтамi – 
акадэмiкi С. Н. Некрашэвiч i М. І. Бялуга.  

Для распрацоўкі навуковых і культурных 
праблем, звязаных з асаблівасцямі тых ці іншых 
нацыянальнасцей, пры Акадэміі навук былі арга-
нізаваны яўрэйская, польская і латышская секцыі. 
Напрыклад, яўрэйская секцыя мела ў сваім скла-
дзе лінгвістычную, літаратурную, сацыяльна-эка-

намічную і фальклорную камісіі, якія распрацоў-
валі пытанні па гісторыі яўрэяў у Беларусі і Літве, 
па гісторыі каланізацыі, рэкрутчыны і г. д.   

Заключэнне. Такiм чынам, у 1920-я гг. 
сiстэма народнай адукацыi ў асноўным склала-
ся, сфармавалiся прынцыпы дзяржаўнай палi-
тыкi i дзейнасцi партыйных i грамадскiх арга-
нiзацый у гэтай сферы.  

У складаных матэрыяльных умовах расла 
сетка агульнаадукацыйных школ, тэхнiкумаў, 
ВНУ. Пашырэнне выкладання на беларускай 
мове закладвала асновы для выхавання на-
цыянальнай свядомасцi. Вiдавочна, што гэты 
час стаў важным этапам у станаўленнi беларус-
кай навукi, калi былi ўтвораны i разгортвалi 
сваю дзейнасць першыя навуковыя ўстановы, 
фармавалiся кадры вучоных, i былi дасягнуты 
пэўныя пocпexi ў галiне гуманiтарных, бiяла-
гiчных, сельскагаспадарчых i iншых навук.  

Цэнтрам навуковага развiцця стаў Інстытут 
беларускай культуры, якi быў асяродкам куль-
турнага жыцця, многа зpaбiў для справы беларус-
кага адраджэння, фармiравання навуковых i куль-
турных кадраў, якiя сцвярджалi развiццё нацыя-
нальнай культуры i самасвядомасцi народа. Разам 
з тым, спроба стварыць у 1920-х гг.  сiстэму 
адукацыi нацыянальных меншасцей, якія пражы-
валі у БССР, нягледзячы на шэраг станоўчых 
момантаў, засталася незавершанай. Усё прый-
шло да таго, што нацыянальная школа гэтых 
народаў, як i культура наогул, з другой паловы 
1930-х гг. знiкла на доўгiя гады амаль цалкам. 

Літаратура 
1. Хронiка беларускага культурнага жыцця // 

Адраджэнне. – 1922. – № 1. – С. 275–286. 
2. Iнстытут беларускай культуры (IнБелКульт): 

гiсторыя ўзнiкнення, сучасная структура, 
навукова-даследчая дзейнасць. – Менск: Дзярж. 
выд-ва Беларусь, 1926. – 118 с. 

3. Восьмы Усебеларускi з’езд Саветаў: 
Стэнаграфiчная справаздача. – Мiнск: Выд-ва 
ЦВК БССР, 1927. – 486 с. 

4. Чарвякоў, А. За Савецкую Беларусь / А. Чар-
вякоў. – Мiнск: Беларускае выд-ва, 1927. – 137 с. 

5. Лыч, Л. Гiсторыя культуры Беларусi / 
Л. Лыч, У. Навіцкі. – Мiнск: ВП «Экаперспек-
тыва», 1997. – 486 с. 

6. Практычнае вырашэнне нацыянальнага 
пытання ў БССР. – Мiнск: Выд-ва Нацкамiсii 
ЦВК БССР. – Ч. 1: Беларусiзацыя. – 1928. – 152 с. 

7. Два гады нацыянальнай работы ў БССР: 
збор прамоў, артыкулаў i рэзалюцый па нацыя-
нальнаму пытанню. – Мiнск: Выд-ва Нацыяналь-
най камiсii ЦВК БССР, 1929. – 167 с. 

8. Белорусская Советская Социалистичес-
кая республика. – Минск: Изд-во СНК БССР, 
1927. – 528 с. 

Паступіў 02.04.2010 


	17 Каляда.doc

